



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Αναφορά υπ' αριθμ./2008

Θεώρηση γνήσιου της υπογραφής αλλοδαπού για πληρεξουσιότητα προς δικηγόρο, από αστυνομικά τμήματα

Σύνοψη Διαμεσολάβησης

Στον Συνήγορο του Πολίτη κατατέθηκε η υπ' αριθμ./24.6.08 αναφορά δικηγόρου Θεσσαλονίκης, ο οποίος ισχυριζόταν ότι αστυνομικά όργανα αρνήθηκαν τη βεβαίωση του γνήσιου της υπογραφής σε δύο εντολές του επί εγγράφων με τα οποία τον εξουσιοδοτούσαν να προβεί σε ενέργειες ως νομικός τους παραστάτης. Ο αναφερόμενος ισχυρίστηκε ότι αστυνομικός του Τμήματος Πλατείας Δημοκρατίας αρνήθηκε βεβαίωση γνήσιου υπογραφής αλλοδαπού εντολέως του ιδίου, επειδή το έγγραφο έφερε τον τίτλο «παροχή πληρεξουσιότητας» και όχι «εξουσιοδότησης», βεβαίωσε δε το γνήσιο μόνο μετά την αλλαγή του τίτλου του εγγράφου. Επίσης, ο διοικητής του Τμήματος επικαλέστηκε εντολές του Αρχηγείου, κατά τις οποίες σε τέτοιες βεβαιώσεις, δηλαδή πληρεξουσίων, προβαίνουν μόνον οι συμβολαιογράφοι. Ανάλογα συνέβησαν με άλλον αλλοδαπό στο Α.Τ. Θέρμης.

Η Αρχή μας απευθύνθηκε προς το Αρχηγείο της ΕΛΑΣ, επικαλούμενη αντίθετες κατά περιεχόμενο εγκυκλίους της Γ. Γ. Δημόσιας Διοίκησης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του ΥΠΕΣΔΔΑ και δη: α) την υπ' αριθμ. ΔΙΣΚΠΟ/Φ.15/19787/21.8.07 (περιέχουσα την υπ' αριθμ. 317/2007 Γνωμοδότηση του ΝΣΚ περί υποχρέωσης της διοικητικής αρχής να βεβαιοί το γνήσιο της υπογραφής άσχετα από το περιεχόμενο του εγγράφου), και β) την υπ' αριθμ. ΔΙΣΚΠΟ/Φ.15/οικ./13143/1.7.05 (περί υποχρέωσης αστυνομικής αρχής να βεβαιοί το γνήσιο της υπογραφής και περί παρανόμου φύσεως της άνευ λόγου προς τούτο παραπομπής σε άλλη διοικητική αρχή).

Με το υπ' αριθμ. 1010/2/285-γ/23.9.08 (αρ. εισερχ. εγγρ. 16024/29.9.08) έγγραφό του, το Αρχηγείο αποδέχτηκε την αρχή της εν αμφιβολία υποχρέωσης της διοικητικής αρχής να θεωρεί χωρίς έλεγχο περιεχομένου του εκάστοτε εγγράφου το γνήσιον της επ' αυτού τιθέμενης υπογραφής. Επίσης, δόθηκαν οι σχετικές εντολές στο αστυνομικό προσωπικό για την αποφυγή στο μέλλον ανάλογων λαθών που έχουν ως επακόλουθο τη μη εξυπηρέτηση των πολιτών.